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Le L bleu est I'image du L

noir par la composée d'une
homothétie et d'une rotation

(similitude directe)

Le L inversé rouge est

I'image du L noir par la
composée d'une homotheétie
et d'une symeétrie axiale
(similitude indirecte)
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RESUME DU COURS
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I- (VOCdMife. (fest une application du plan dans lui-méme).

Transformation ||C’est une bijection c’est-a-dire que tout point du plan a un, et un seul
du plan antécédent par f.

Identité C’est la transformation qui laisse tous les points fixes, notée Id.

Transformation Notée f_l , est définie par: f(M) =N M= f_l(N)
réciproque Ona: fof '=1Id

C’est une transformation du plan qui conserve les rapports de

Similitude .
distances.

Rapport de C’est un réel strictement positif par lequel la similitude multiplie les
similitude distances.

Similitude de rapport 1, ou transformation qui conserve les

Isométrie )
distances.

Similitude directe ]| C’est une similitude qui conserve les angles orientés.

| Déplacement || C’est une similitude directe de rapport 1 : translation ou rotation.

| antidéplacement | C’est une similitude directe de rapport 1 : symétrie (axiale ou glissante)

Centre d’'une

L C’est 'unique point fixe d'une similitude directe.
similitude

Angle d’une C’est'angle constant & q formé par un vecteur et son image,

similitude direct ||autrementdit: (MN, f(M)f(N))=0[2x]

Axe d’'une
similitude
indirecte de
centre Q et de
rapport k

e C’est 'ensemble des points M du plan vérifiant : QM =kQM oa M’ = f(M).

e L’axe porte la bissectrice intérieure de I'angle MOM' ou M’ = fIM).
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II- Opérations sur les similitudes.

(1) Toute similitudes f de rapport k (k#1) posséde un unique point invariant Q.
Q est appelé le centre de f.

(2) La composée de deux similitudes directes de rapport k et k' et d’angles 0 et 0’est une similitude
directe de rapport kxk’et d’angle 6 + 0'.

(3) La composée d’une similitude directe et d'une indirecte est une similitude indirecte.

(4) Si fest une similitude de rapportk, sa réciproque f' est une similitude de rapport %

(5) Si fest une similitude directe de rapport k et d’angle 6, alors sa réciproque f ' est une similitude
. 1 ,
directe de rapport X et d’angle -0.
(6) Si fest une similitude directe de rapport k et d’axe A alors sa réciproque ' estune similitude
: 1 .
directe de rapport X et d’axe A.

(7) L’axe A d’'une similitude indirecte de centre Q et la perpendiculaire a A passant par Q sont
globalement invariants par f.

(8) Si fet g deux similitudes coincident en deux points distincts alors f=g.

IIT - Q’ropnétés géométnques. Une similitude plane de rapportk.

e conserve les rapports de distances ; e conserve le barycentre ;

e conserve les angles géométriques ; e transforme un triangle en un triangle de

e conserve |'alignement des points; méme forme (semblable) ;

e transforme une droite (un segment) en une e transforme un cercle de rayon R en un cercle
droite (un segment) ; de rayon kx R;

e conserve le parallélisme et I'orthogonalité ; e multiplie les aires par k.
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IV- Ecriture comrl'exp et éléments caractéristiques des similitudes.

Ecrire complexe ||z'=az+baveca e C*eth eC

Rapport k k=|al

Similitude directe Angle 0 0 = arg(a)[27]

Centre Q,Sia=1 ||Q d'affixes w avec o = IL ouf(Q)=Q
—a

Ecriture Z'=az +baveca e C*etb eC

Similitude Rapport k k =|a|
indirecte

Centre Q,Sia=1 Q d’affixes z, avec z,=———ouf(Q2)=Q

ab+b
1-af

V- Existences et décompositions.

Propriété : Soient A, B, A" et B’ quatre points du plan tels que A= Bet A’ # B'.

Il existe une unique similitude f telle que f(4) = A’ et f(B) = B’ et de rapport T3

Décomposition d’'une similitude directe :

Si fest une similitude directe de centre £2 de rapport k et d’angle 6, alors fpeut s’écrire comme la
composée de I'homothétie h de centre 2et de rapport k, avec la rotation r de centre et d’angle 6.
Onaainsi:f=hor=roh.

Décomposition d'une similitude indirecte

e Si fest une similitude indirecte de centre £2 de rapport k et d’angle 4, alors f peut s’écrire comme
la composée de 'homothétie h de centre et de rapport k, avec une symétrie axiale d’axe 4. On a
ainsi: f=hoSs=S40h.

e Si festune similitude indirecte de centre £2 de rapportk, alors f o f est une homothétie de centre 2
et de rapport k2.

VII- Points fixes.
Une similitude possédant trois points fixes non alignés est I'application identique (ou I'identité).

Une similitude possédant deux points fixes A et B est I'identité ou la symétrie d’axe (AB).
Une similitude directe possédant deux points fixes est I'application identique (ou I'identité).

| Savoir ... || Comment faire ?

e Démontrer que f multiplie toutes les distances par un méme nombre k.
e Ecrire f sous la forme d'une composée de translations, rotations,
homothéties, symétries axiales.

e Etablir que I'écriture complexe de fdans un repere orthonormé direct

... démontrer qu'une
transformation fest

une similitude , o, = .
duplanestdelaforme:z =az+boubienz =az+bavecaecC et

beC.
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.. déterminer le
rapport k d'une
similitude
f:M—> M

e Si A et B sont deux points distincts alors k = %

e Si fa pour écriture complexe zZ =az + bou z' =az + b dans un repére
orthonormé direct, alors k = |a|.

e Si fest la composée de deux similitudes de rapports k1 et kz, alors
k = k1x k2.

e Si fest la réciproque d'une similitude de rapport k’, alors k =%

... démontrer qu'une
transformation fest
une symeétrie axiale

On peut établir que fest une similitude distincte de I'identité qui admet
au moins deux points fixes.
La droite passant par ces deux points fixes est I'axe de la symétrie.

... démontrer qu'une
transformation f est
une similitude directe

e Démontrer que fest une similitude qui conserve les angles orientés.

e Ecrire fcomme la composée de similitudes directes (en particulier :
translations, rotations, homothéties)

e Ecrire fsous la forme d’'une composée de deux similitudes directes.

e Etablir que 'écriture complexe de f estz =az+bavec acC et beC.

... déterminer I'angle
6 d’une similitude
directe

fiM->M

e Si A et B sont 2 points distincts alors 6= (ﬁ,f(A)f(B)) [27].

* Si fa pour écriture complexe z' = az + b, alors =arga [27].
e Si fest la composée de deux similitudes directes d’angles 61 et €2 alors
0=0,+0, [2r]

e Si fest la réciproque d'une similitude d’angle ¢’ alors 8'=-6 [27:]

... construire I'image
M’ d'un point M par
une similitude directe

f

e Si A’ et B’ sont les images de deux points distincts A et B, alors tout
triangle ABM a pour image le triangle A’'B’M’ directement semblable au
triangle ABM.

e Si fest la similitude directe de centre(2, de rapport k et d’angle &, alors
M’est le point tel que :

QM =kQMet (Q:I\/I,\Q_M')E&[Z;z].

.. définir une
similitude directe

e Soit avec le centre, le rapport et I'angle si fn’est pas une translation.
e Soit avec deux points A et B et leurs images A’ et B
e Soit avec un point 4 et son image A', le rapport de fet 'angle de f.
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